A szórás

A megadott osztályzatok alapján számítsuk ki az alábbi tanulók mindegyikének átlagát, móduszát és mediánját, ha osztályzataik a következők:

	1. tanuló
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	2. tanuló
	2
	2
	2
	3
	3
	3
	3
	3
	4
	4
	4

	3. tanuló
	1
	1
	2
	2
	3
	3
	3
	4
	4
	5
	5 


A kért statisztikai mutatókat fejben is könnyen kiszámolhatjuk. Az eredményeket táblázatba foglaltuk:

	
	Átlag
	Módusz
	Medián

	1. tanuló
	3
	3
	3

	2. tanuló
	3
	3
	3

	3. tanuló
	3
	3
	3


Mindegyik esetben, mindhárom középérték 3, pedig a számsokaságok eltértek egymástól. A sokaságok jellemzésére nem elegendő középértékeket használni, ezért bevezetjük a szóródást mérő számokat.

Olvasnivaló (Fried Erwin: STATISZTIKAI CSAL(ÓD)ÁSOK)

a,) A legegyszerűbb mérőszám, amivel a szóródást jellemezhetjük: a terjedelem. 

Definíció: A számsokaság legnagyobb és legkisebb számának a különbségét terjedelemnek nevezzük

	
	Átlag
	Módusz
	Medián
	Terjedelem

	1. tanuló
	3
	3
	3
	0

	2. tanuló
	3
	3
	3
	2

	3. tanuló
	3
	3
	3
	4


b,  A statisztikában használatos szóródási mérőszám lehet átlagos abszolút eltérés.

Definíció: Az  X1  X2;….Xn számsokaság egy tetszőleges X számtól vett átlagos abszolút eltérésének nevezzük a következőt: 
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A három tanuló osztályzatainak határozzuk meg az átlagtól és a médiántól vett átlagos abszolút eltérését!

	1. tanuló
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	2. tanuló
	2
	2
	2
	3
	3
	3
	3
	3
	4
	4
	4

	3. tanuló
	1
	1
	2
	2
	3
	3
	3
	4
	4
	5
	5


Az 1. tanuló jegyeinek átlaga és mediánja is 3, ezért most ugyanaz lesz az átlagtól és a mediántól vett átlagos abszolút eltérés:
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A 2. tanulónál is 3 az átlag és a medián is. Használjuk közölt képletet:
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A 3. tanuló átlaga és mediánja is 3. A képletet használva:
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Láttuk, hogy a középértékek megegyeztek a 3 sokaság esetén, de az átlagos abszolút elérések (0; 0,55; 1,09) már mutatják az adatsorok közötti különbözőséget.

Megmutatható, hogy az átlagos abszolút eltérés a mediántól a legkisebb, az Sn (medián) számot a sokaság átlagos minimális eltérésének nevezzük. Általában az átlagtól vett eltéréssel szoktunk dolgozni, így mi röviden ezt fogjuk átlagos abszolút eltérésnek nevezni. 
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c, Belátható, hogy négyzetösszegek jobban jellemzik a sokaság szerkezetét, ezért használják szóródás jellemzésére az átlagos négyzetes eltérést a statisztikában.

Definíció: Az X1;X2;  …; Xn  számsokaság tetszőleges X számtól vett átlagos négyzetes eltérésnek nevezzük a következőt:
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Ha az x a sokaság átlaga (
[image: image7.wmf]x
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=

), akkor ezt a kifejezést a sokaság szórásnégyzetének  nevezzük.
Az empirikus szórás:  
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Határozzuk meg a 3 tanuló osztályzatainak a szórását!

	1. tanuló
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	2. tanuló
	2
	2
	2
	3
	3
	3
	3
	3
	4
	4
	4

	3. tanuló
	1
	1
	2
	2
	3
	3
	3
	4
	4
	5
	5 


Az 1. tanuló jegyeinek átlaga 3, így a szórás:
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A 2. tanuló jegyeinek az átlaga is 3, használjuk a szórás meghatározására a közölt képletet:
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A 3. tanuló átlaga is 3, használjuk ismét a képletet
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Ha nem ismernénk a 3 tanuló jegyeit, akkor is van elképzelésünk róla. Az első tanuló jegyei egyformák, a másodiké vegyesebbek, a 3. tanuló jegyei a „legváltozatosabbak”.

	1. tanuló
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	2. tanuló
	2
	2
	2
	3
	3
	3
	3
	3
	4
	4
	4

	3. tanuló
	1
	1
	2
	2
	3
	3
	3
	4
	4
	5
	5


	
	Átlag
	Módusz
	Medián
	Terjedelem
	S11 (x)


	D11 (x)



	1. tanuló
	3
	3
	3
	0
	0
	0

	2. tanuló
	3
	3
	3
	2
	0,55
	0,74

	3. tanuló
	3
	3
	3
	4
	1,09
	1,35


Amit mindenképpen tudnod kell!
A szóródást jellemző mennyiségek:

Terjedelem: A számsokaság legnagyobb és legkisebb számának a különbségét terjedelemnek nevezzük
Átlagos abszolút eltérés: 
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Az empirikus szórás:  
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Feladatok:
1. Egy csoport matematika-dolgozatainak eredményei a következők:

	osztályzatok
	1
	2
	3
	4
	5

	1. dolgozat
	3 db
	6 db
	3 db
	2 db
	2 db

	2. dolgozat
	1 db
	5 db
	4 db
	4 db
	2 db

	3. dolgozat
	5 db
	3 db
	2 db
	3 db
	3 db


Számítsa ki a egyes dolgozatok átlagát és szórást! 

2. Egy autóakkumulátorokat gyártó cég vezető mérnökének kétféle eljárás közül kell választania. Egy-egy 8-elemű mintát vesz mindkét eljárással gyártott akkumulátorokból, és élettartamukat vizsgálja. Az élettartamok hónapban vannak megadva.

	A eljárással gyártott
	21
	24
	22
	23
	25
	23
	26
	20

	B eljárással gyártott
	23
	27
	20
	22
	26
	20
	27
	19


Mi az egyes minták számtani közepe és szórása? Melyik eljárást ajánlaná a mérnöknek? Válaszát indokolja is!

3. Egy vállalat dolgozói körében az ezer forintban megadott havi bruttó bérek az aláb​bi gyakorisággal fordulnak elő:

a) Határozza meg a havi bérek szóródási mutatóit (terjedelem, átlagos abszolút el​térés, szórás)!

b) Hogyan változnak a szóródási mutatók, ha minden dolgozó bérét 12 000 Ft-tal megemelik?

c) Hogyan változnak a szóródási mutatók, ha minden dolgozó bérét 10%-kal meg​
	havi bér (ezer Ft)
	65
	72
	80
	115
	188

	gyakoriság
	8
	5
	4
	2
	1


4. Egy üzemben két gyártósoron (A, B) készítenek fém alkatrészt 25,00 mm átmérővel. A gyártás ellenőrzésére mindkét gépen elkészült alkatrészekből kiválasztani 15-15 darabot. Az átmérőkre a következő adatokat kapják:

	A gyártósor (az adatok mm-ben)
	B gyártósor (az adatok mm-ben)

	24,98
	24,95
	25,08
	24,97
	24,96
	24 98
	25,09
	25,03
	25,03
	24,85

	25 03
	24,98
	25
	25
	25,04
	25,1
	24,99
	24,94
	25,07
	25,04

	25,13
	24,96
	25,02
	25
	25
	24,92
	25,05
	24,97
	25,01
	24,93


Melyik gyártósort találja jobbnak? A válaszhoz számolja ki az átlagot és a szórást!

Megoldások:
1. Egy csoport matematika-dolgozatainak eredményei a következők:

	osztályzatok
	1
	2
	3
	4
	5

	1. dolgozat
	3db
	6 db
	3 db
	2 db
	2 db

	2. dolgozat
	1 db
	5 db
	4 db
	4 db
	2 db

	3. dolgozat
	5 db
	3 db
	2 db
	3 db
	3 db


Számítsa ki a egyes dolgozatok átlagát és szórást!
Első dolgozat:
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A másik kettőnél csak az eredményt adom meg. Gyakorold a számológéped használatát!
Második dolgozat:
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2. Egy autóakkumulátorokat gyártó cég vezető mérnökének kétféle eljárás közül kell választania. Egy-egy 8-elemű mintát vesz mindkét eljárással gyártott akkumulátorokból, és élettartamukat vizsgálja. Az élettartamok hónapban vannak megadva.

	A eljárással gyártott
	21
	24
	22
	23
	25
	23
	26
	20

	B eljárással gyártott
	23
	27
	20
	22
	26
	20
	27
	19


Mi az egyes minták számtani közepe és szórása? Melyik eljárást ajánlaná a mérnöknek? Válaszát indokolja is!
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A B eljárással készült akkumulátoroknak kisebb az átlagos élettartama, a szórásuk is nagyobb tehát megbízhatatlanabbak, ezért az A eljárást javasoljuk. 
3. Egy vállalat dolgozói körében az ezer forintban megadott havi nettó bérek az aláb​bi gyakorisággal fordulnak elő:

a) Határozza meg a havi bérek szóródási mutatóit (terjedelem, átlagos abszolút el​térés, szórás)!

b) Hogyan változnak a szóródási mutatók, ha minden dolgozó bérét 12 000 Ft-tal megemelik?

c) Hogyan változnak a szóródási mutatók, ha minden dolgozó bérét 10%-kal meg​
	havi bér (ezer Ft)
	65
	72
	80
	115
	188

	gyakoriság
	8
	5
	4
	2
	1


a)
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Az átlagfizetés 80 900 Ft.

A terjedelem 123 000 Ft.
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4. Egy üzemben két gyártósoron (A, B) készítenek fém alkatrészt 25,00 mm átmérővel. A gyártás ellenőrzésére mindkét gépen elkészült alkatrészekből kiválasztani 15-15 darabot. Az átmérőkre a következő adatokat kapják:

	A gyártósor (az adatok mm-ben)
	B gyártósor (az adatok mm-ben)

	24,98
	24,95
	25,08
	24,97
	24,96
	24 98
	25,09
	25,03
	25,03
	24,85

	25 03
	24,98
	25
	25
	25,04
	25,1
	24,99
	24,94
	25,07
	25,04

	25,13
	24,96
	25,02
	25
	25
	24,92
	25,05
	24,97
	25,01
	24,93


Melyik gyártósort találja jobbnak? A válaszhoz számolja ki az átlagot és a szórást!
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Az átlag alig tér el, de a szórás a B soron sokkal nagyobb, ezért az A sort javasoljuk.
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